

570 余次

今年以来,厦门火炬高新区先后举办金融对接、产业对接、政策宣讲、服务对接等活动60余场,现场调研走访企业570余次。

超150 家次

今年以来,火炬高新区“做媒”,先后举办了7场产业链供需对接活动,促进园区内产业链协同发展。对接活动累计吸引参会企业超150家次,促进项目意向合作超30个。

2899 项

2023年以来厦门火炬高新区创新券平台共促成948家企业购买2899项创新服务,合同总金额8698.39万元,创新券优惠金额3544.51万元。

厦门日报

# 赢

## 在营商

特别报道  
厦门营商环境日

厦门日报社  
厦门市发改委  
联合策划

# 厦门火炬高新区 益企成长 释放磁吸效应



厦门火炬高新区擦亮营商环境“金名片”,促进企业信心更足、活力更强。图为厦门软件园三期。(本报记者 张奇辉 摄)

### A 为企业减负增效 数字赋能

全球传感分选领域领军企业陶朗在厦门火炬高新区的新总部大楼启用;瑞士固特尔看好厦门火炬高新区,在园区建设新工厂;在海辰储能的推荐下,和储能源总部落户火炬高新区,为厦门储能产业链补上关键一环……

高能级项目为何偏爱厦门火炬高新区,甚至为其“代言”,引来产业链合作伙伴?优良的营商环境,是最具吸引力的磁场。

锚定创新驱动发展示范区和高质量发展先行区的目标,厦门火炬高新区今年以来结合主题教育开展,纵深推进“益企服务”专项行动,以更宽视野、更实举措推动营商环境持续优化。

惠企政策虽多,却不知道哪一款适合自己?在厦门火炬高新区,企业只需打开“智慧火炬”服务平台,即可将政策“一网打尽”。系统还支持政策兑现查询、提交企业诉求等功能。企业自助申报政策,万一准备的材料不齐全,影响进度怎么办?在厦门火炬高新区,通过“政策兑现智能审批系统”自助申报,有机器人来帮忙审核材料,可当场反馈、纠错,一次性把事情办结。

一个个便捷高效场景的背后,是火炬高新区以企业需求为牵引,深化数字政府建设。今年,火炬高新区发挥园区企业技术优势,进一步细化企业服务“颗粒度”,开发管用、好用的应用场景。

“政策兑现智能审批系统”是数字化服务的一个典型案例。该系统由火炬高新区企业渊亨科技研发,首创“企业申报材料提交即通过初审、未通过无须提交”的操作方式,企业申报人员通过手机或电脑就可实现自助申报、纠错、补件,当场就能一次性办结事项。企业还能在线查看政策审批进展,大大提高效率。

数字赋能,政务服务场景迭代,火炬高新区的步伐还在加快。就在近期,“火炬高新区经济运行大脑暨智慧地图”项目正式启动。这一数字化项目设有企业分析、智慧走访、合同追踪等模块,同时建立了跨部门数据共享机制,为掌握园区经济运行底数及发展态势,打造“益企服务”网络进一步提供支撑。

### B 当好企业“参谋” 增值服务

“多亏了火炬高新区的智能制造免费诊断服务,帮助我们明晰智能化改造方向,发现不足。”提及公司智能化改造历程,华电开关信息系统部负责人李根感慨道。今年10月初,华电开关通过《智能制造能力成熟度模型》国家标准的符合性认证,达到智能制造能力成熟度三级。这也是输配电行业内,全国第二家、福建省首家获此殊荣的企业。

智能化转型该怎么转,是困扰不少火炬高新区企业的问题。对此,火炬高新区推出“火炬智能制造服务平台”,集聚国内优质智能制造服务商,并匹配先进制造业智能化服务政策,以“线上超市”的形式,为园区企业提供从单一产品到整体方案的智能制造升级服务。今年,火炬高新区还举办“2023智能制造服务周”系列活动,通过主题讲座、供需对接会、企业接待日、主题沙龙等多种

形式,把服务落实落细。

如果说简化环节、优化流程的便捷服务是做“减法”,那么像火炬智能制造服务平台以及相关服务举措就是做“乘法”,通过实打实的服务,为企业赋能倍增。以华电开关为例,在智能制造的赋能下,公司元器件的生产效率提升了50%,产品一次下线率提升了10%。

除了火炬智能制造服务平台,火炬高新区还瞄准企业融资需求,打造“火炬金融服务平台”,引导金融机构创新金融产品,出台包括厂易贷、税易贷、信易贷等系列惠企金融政策,今年该平台还上线“火炬企业创新积分贷”,进一步缓解创新型中小企业融资难题;持续完善“火炬创新券”服务,园区企业在购买知识产权、检验检测等创新服务时,可凭借“火炬创新券”抵扣部分服务费用。

### C 促进企业交流合作 架设桥梁



厦门火炬高新区通过“政策+服务”鼓励企业推进智能化改造。图为园区企业华电开关智能制造生产车间。(受访企业 供图)

结合链主企业友达光电的特点,把园区内潜在合作伙伴都请到一块,大家在一起共话发展,共谋合作——火炬高新区于今年8月举办的平板显示产业供需对接会,给著赫集团人工智能板块负责人朱志远留下了深刻印象。他说,公司与多家新能源车企有深入合作,而友达光电近年加码布局车载显示赛道,期待能借此机会与友达方面加强对接。

今年以来,火炬高新区“做媒”,围绕平板显示、集成电路、智能制造等方向,先后举

办了7场产业链供需对接活动,引导企业推进本地配套,促进园区内产业链协同发展。对接活动累计吸引参会企业超150家次,促进意向合作项目超30个。

与此同时,火炬高新区多次举办“企业接待日”活动,请企业家回“娘家”,听他们畅谈对火炬高新区的意见和建议,现场协调解决企业发展过程中遇到的问题。企业家的意见和建议,成为火炬高新区细化服务的重要参照。今年8月,同翔高新城5条惠企通勤专线正式运行,就缘于企业负责人在沟通交流会上关于通勤问题的反映。

优化营商环境没有最好只有更好。火炬高新区有关负责人表示,火炬高新区将在政策落实、要素保障、服务供给等方面着重发力,擦亮营商环境“金名片”,促进企业信心更足、活力更强。

### 点击

#### 补助智能制造

搭建火炬智能制造服务平台,并出台智能化改造补助政策,对智能化设备补助10%,工业软件补助40%。

截至2023年9月,平台已聚集智能制造服务商426家,发布产品服务2266项,挖掘企业智能化改造需求947项,撮合落地487项,金额超2.6亿元。

#### 优化金融服务

搭建火炬金融服务平台,为企业精准画像,高效匹配惠企政策,智能撮合融资产品。

截至2023年10月,火炬金融服务平台已集聚本地银行、保险、担保、融资租赁等46家金融机构,当前188项产品和服务发布中,引导企业发布融资申请9347条,申请金额497.54亿元,累计服务企业2323家,累计撮合放款313.76亿元。

人人都是营商环境

处处优化营商环境



厦门火炬高新区举办优质中小企业梯度培育宣讲会。



厦门火炬高新区今年深化“益企服务”,举办多场企业座谈会活动。图为火炬高新区召开企业智能化转型升级座谈会。

### 声音

#### 瀚天天成董秘洪图: 火炬高新区的指导帮助我们对未来充满信心

自2011年3月落户火炬高新区这片创业热土以来,得益于良好的营商环境、有力的扶持政策和高效便捷的政务服务,我们公司从一家初创小公司快速成长为全球领先的碳化硅外延企业。在发展过程中,我们得到了火炬高新区诸多暖心政策的大力扶持,如“一企一策”、研发补助、培育成果(国家专精特新“小巨人”配套补助)、人才政策等。在公司快速扩产过程中,火炬高新区管委会“想企业之所想、急企业之所急”,高效协调公司获取新建厂房的工业用地,助力公司抢占市场先机和高速发展。如今,在公司准备上市的过程中,也得到了火炬高新区的大力支持和多方面的指导帮助,我们对未来发展充满信心。



(除署名外)  
本版图:火炬高新区提供  
通讯员:管轩、刘清  
本版文:本报记者 林露虹